

耶穌出生:興起了拯救的角

梁錦洪牧師 19-12-2013

聖經記載，耶穌出生前，有一位帶頭的先鋒，先要出生，就是施洗約翰。施洗約翰的父親名叫撒迦利亞，他是一位祭司。本他與妻子以利沙伯，向來沒有生育，年事又高，然而，他們祈禱，求天父上帝，上帝答應他們，不但以利沙伯懷了男胎，這孩子，日後並為上帝作工，他們的兒子施洗約翰比耶穌年長六個月。

當施洗約翰出生後，撒迦利亞被聖靈充滿，說起預言來，講及耶穌的出生，其中有說：「主以色列的上帝，是應當稱頌的，因祂眷顧祂的百姓，為他們施行救贖，在祂僕人大衛家中，為我們興起了拯救的角。」(路加福音 1:68-69)

興起了拯救的角，是預言耶穌出生後所要作的事，那耶穌將要作甚麼呢？

角：

角，對以色列人來說，十分熟悉，因為他們最早時，是游牧民族。牛，羊是他們最多接近的動物，他們也知道，牛和羊的力量都是集中在牠們的角上。在舊約聖經，看到上帝為約瑟祝福時，強調角的能力，「他為牛群中頭生的，有威嚴，他的角是野牛的角，用以抵觸萬邦，直到地極，這角，是以法蓮的萬萬，瑪拿西的千千。」(申命記 33:17)

當以色列人要進入迦南地，他們要攻打耶利哥城，上帝對約書亞說，已經把耶利哥和耶利哥的王，並大能的勇士都交在他們手中。那約書亞如何帶領以色列人作戰，他們如何制勝？他們不需要一刀一槍，需要的是祭司們吹起羊角，百姓聽見角聲，大聲呼喊，一天一次，繞城吹角，第七天，七次，城牆就塌陷，就這樣把城奪取，可見「角」的能力，也推而知道，這是上帝的能力。(參約書亞記 6 章)

拯救：

拯救，這詞語，對以色列人來說，又是十分熟悉，且是親身經歷。從舊約聖經，看看以色列人的歷史：出埃及記講及上帝藉摩西拯救他們脫離埃及法老苦害之手，士師記講及上帝藉著士師拯救他們脫離摩押人、亞捫人、米甸人、非利士人的轄

制。之後，以色列人被擄到巴比倫，七十年後，上帝又拯救他們從巴比倫被擄之地歸回，建立國家，可以說，上帝是以色列人各個時代的拯救者。

拯救的角：

興起了拯救的角，是撒迦利亞被聖靈充滿後對將要出生的耶穌的預言。意味著耶穌是上帝興起，有能力作拯救的那一位。所以，耶穌出生前，有主的使者向約瑟(耶穌的養父)夢中顯現說，「她(馬利亞，約瑟的未婚妻)將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」(馬太福音 1:21)耶穌出生後，有主的使者，向在伯利恒野地看守羊群的牧羊人報信：「那天使對他們說，不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的，因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督，你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了。」(路加福音 2:10-12)

及後，保羅說：「基督耶穌降世，為要拯救罪人，這話是可信的，是十分可佩服的，在罪人中，我是個罪魁，然而，我蒙了憐憫。」(提摩太前書 1:15)

保羅不但宣告基督耶穌降世，為要拯救罪人，並且絕對承認，他是罪人，更坦言是個罪魁，他在所寫的羅馬書並且告訴，罪的工價就是死(羅 6:23)，然而，他蒙了憐憫，即不用死亡，意謂縱使死了，也會復活過來，因為保羅在大馬色的路上，被主耶穌親自呼喚他，那時起，他悔改相信耶穌，跟隨耶穌。

今天，我們可以這樣說，基督耶穌降世，(三十三年後，為人釘身十架，流出寶血)，為要拯救罪人，這話是可信的，因這是上帝的大能，因為耶穌為人的罪釘身十架死了，卻在死後，三日復活過來，以大能顯明是上帝的兒子。

巴不得，保羅的宣告，也成為我們在慶祝聖誕節，耶穌出生時向上帝的回應，「基督耶穌降世，為要拯救罪人(為要拯救我)，這話是可信的，是十分可佩服的...」我們不但佩服，並且相信，因為保羅說，「福音(耶穌的出生，受死，復活...)本是上帝的大能，要救一切相信的人。」